Opgave 1

En reel funktion pa {1,2} x {1,2,3} defineres ved

p(L,1) =4
p(1,2) = %
p(1,3) = &
p(2,1) =&
p(2,2) = &%
p(2,3) = {5

Lad (X,Y) veere en stokastisk variabel pa {1,2} x {1,2,3} med denne
sandsynlighedsfunktion.

(a) Angiv de marginale fordelinger af X og Y.

Med betegnelserne px og py for de to sandsynlighedsfunktioner far vi
px()=P(X=1)=4+2+2 =
px(2)=P(X=2)=FH+{5+55=
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(b) Gor rede for at X og Y er stokastisk uathaengige.
Betingelsen for uafhengighed

p(z,y) = px (z)py (v)

ses umiddelbart at vere opfyldt.

(c) Udregn middelveerdi og varians for X + Y.

Da
_ 1 2 _5
09
EY =3 x1+3x24+2x3=2
far vi

E(X+Y)=EX+EY =3+ 2 =2
Da X 09 Y er uafhengige kan vi pa tilsvarende made udregne variansen

pa summen som summen af varianserne. Vi far
2y _ 1 2 _
E(X?)=3x1+3x4=3
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EY?)=3ix1+2x44+2x9=31
hvoraf

var(X):g_(g)ZZ%

0g
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var(Y) = 32 — (18)" = 1T,
og dermed

var(X+Y):%+%:%.



